

2021年11月16日 责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 李新园

新闻热线:
18905405110

8

东明县菜园集镇庄寨村：

文旅融合助力乡村振兴



致富车间内辛勤工作的工人



庄子观留存的文人碑林、石刻



庄寨村西的庄子观

东明县是闻名遐迩的庄子故里，菜园集镇庄寨村依托庄子观打造的乡村文旅小镇，以其丰富的文化底蕴、旖旎的黄河风光，引得八方游客慕名而来。

11月8日，记者来到东明县菜园集镇庄寨村的庄子观，这座始建于唐，后几经重修翻建，尤以其庄子生平逸事，历代名人诗文、碑林而著称于世，不时吸引各地游客前来寻访。庄子观景区工作人员庄昭玉说，作为庄子后人，每年农历二月初九和农历八月二十四这两个日期则是必然到的，既有周边曹县、市开发区的庄子后人，也有河南杞县、兰考、太康的庄子后人，还有许多文人游客前来游玩。

来到庄寨村西的致富车间，耳畔充斥着缝纫机的嗡响声，工人们在生产线上有序地忙碌着。经过一道道工序，一件件服装被制作出来。“如今，每天到车间的工人有三四十人，农闲时候一度达到近百人，但所有机器都转起来产品

还是供不应求。”工作人员潘小丽说，工人按要求生产的服装，经熨烫、包装、装箱后，发往国内市场，这样既解决了农村富余劳动力就业问题，村民们也实现了创业致富。

庄寨村位于黄河南岸，由庄寨、刘店两个村合并而成，目前有460余户1600余人，其交通便利，区位优势更为明显，这里四季风景宜人、宜游、宜居。以前，村里道路泥泞不堪，房屋参差破烂。如今，宽阔的马路、林荫大道、别致的洋楼、亭台楼阁间闲暇的“市民”，已成为庄寨村壮美的画面。村民韩红才感慨地说道：“能住上小别墅，这搁过去是咱们老百姓的一种奢望。如今，在我们这代实现了，我们真是逢上了好时代呀！”

庄寨村党支部书记刘广礼告诉记者，为进一步发展壮大村集体经济，村里通过合作社形式，拿出部分流转土地，通过入股方式建起致富车间，吸引了山东

伟巍服饰有限公司等企业入驻，此举不但解决了村里近百人的就业问题，也让集体每年增收20余万元。“现在，通过与山东东明石化集团合作，将村里的土地进行流转，围绕庄子观，村里正在兴建集购物、游玩、娱乐、休闲于一体的庄子公园，努力打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的生活周游精品旅游品牌。”

“近年来，借助滩区迁建历史机遇，在保留一些村原始风貌基础上，镇里也把打造庄子文化作为东明县的品牌和名片。”菜园集镇有关负责人表示，仅庄子观每年接待的游客就在数万人次，村民不仅在家门口实现了就业，还从服务旅游方面增加了收入。同时，结合庄子文化品牌，打造集居住、旅游、养生为一体的庄子文旅小镇，既是发掘、传承、保护、发展庄子文化，更是将庄子文化与黄河文化融合的有益尝试。

文/图 记者 孟冰



现代生活走进寻常百姓家



庄寨村的文旅小巷



庄寨村鸟瞰图

用爱守护「折翼的天使」

用爱守护「折翼的天使」

早晨8点钟，小松(化名)准时出门，从家门口搭乘26路公交车，经过近20分钟的车程，8点30分，准时到达市开发区长江东路的菏泽市恒星特教中心。今年22岁的小松，既是中心负责简单勤务的工作人员，也是在这里进行康复锻炼的学生。

11月12日，记者来到恒星特教中心，园长石小辉告诉记者，小松在这里做些力所能及的事情，工作得到了肯定，还能获得一份薪水。

2年前，小松在父母的带领下走进了恒星特教中心。小松听力正常，却对陌生事物充满恐惧与抗拒。在家人付出极大的努力后，小松总算读完了中学，可之后却长期在家中休养，不与外界接触的生活，渐渐加重了小松自闭症的倾向。

了解情况后，石小辉决定帮助小松，让他进园边工作边进行康复。而后带领团队从教育、心理等维度开展训练，并制定了长期和短期的工作计划。说到工资问题时，正在把篮球放回球架上的小松微笑着告诉记者：“工资都存好了，平时会买些好吃的送给爸爸妈妈，让他们高兴。”

听到小松说出这样简单的一句话，石小辉显得格外兴奋。她告诉记者，对于不会表达的自闭症患者来说，能流露出对他人的关心，是一件非常难的事情，这也充分说明，只要坚持不懈的人文关怀再加上科学合理的训练方式，就算自闭症是块“石头”也能被焐热。

从坐公交车需要人陪伴，到现在独立上下班。小松的生活从“艰难”正在走向正常，他的逐步好转，为恒星特教中心的师生及家长们带去了慰藉与希望。

在恒星特教中心，像小松这样的自闭症患者还有70多个，且大部分处于10岁左右。“这里的每个孩子，需要教师用特殊的教育方式，倾注更多的心血去教育他们、训练他们，让他们能够自食其力、快乐地成长。”石小辉说，他们是折翼的天使，他们善良、可爱、阳光，需要全社会倾注更多的关心和爱护。

发展特殊教育是推进教育公平、实现教育现代化的重要内容，是坚持以人为本理念、弘扬人文主义精神的重要举措，是保障和改善民生、构建社会主义和谐社会的重要任务。近年来，市开发区民政办公室，以鲁残联发28号文件为依据，着力保障残疾儿童基本康复服务需求。目前，已有167名残疾儿童前来申请办理，每人每年1.5万元，共支出250.5万元，实现了该区有康复需求的残疾儿童康复救助全覆盖。

记者 孙涛



11月13日，曹县青菏街道未成年人“两法”宣传月活动在辖区西常寨小学拉开帷幕，曹县司法局行政执法监督科科长李凡、雷锋班第17任班长刘洪福，围绕小学生学习、生活实际，深入浅出地阐释了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》，给全校1200余名师生上了一堂生动精彩的法治教育课。据悉，该项活动还将在街道辖区3处中学、13所小学及24处幼儿园巡回开展，增强中小学生法治意识，为少年学生健康成长保驾护航。

通讯员 岑怀生 记者 岑宾 摄



党员献爱心
老人吃饺子

本报讯 (通讯员 刘厚珉)近日，单县终兴镇小孟庄村年轻党员周超、崔厚禄各自捐出2000元，举办孝善敬老饺子宴，让村里60多名70岁以上的老人感受到党的温暖。

饺子宴上，新时代文明实践志愿者分工有序，和面、揉面、调馅、擀皮、包饺子，干得热火朝天。老人们围坐一起，饶有兴趣地拉家常，一派欢乐和谐的景象。

受驻村“第一书记”耿雪凌的邀请，县医保局的党员干部李鹏、黄克鹏为大家解读医保费缴纳、门诊慢性病办理、医保报销比例等医保政策，并向老人捐赠了3000多只防疫口罩，镇卫生院医疗服务队，现场为老人量血压、测血糖，做心电图等；镇政府派来的文艺表演队为老人表演了精彩的戏曲节目。

饺子出锅了，县镇村党员和志愿者将一碗碗热气腾腾的饺子端到老人面前，每一位老人脸上都洋溢着幸福的笑容。“饺子真好吃，党的医保惠民政策很暖心，文艺节目很好看，热热闹闹，开开心心，我感到很幸福！”张贵和老人激动地说，村党支部的精心准备，年轻党员的爱心捐赠，志愿者的周到服务，为老人们送来了冬日里的温暖。

11月13日，在市区天香公园西侧广场上，市城管部门组织施工人员正在划设非机动车停车线。据悉，为助力全国文明城市创建，进一步提升城市精细化管理水平，我市城管部门在城市公共区域增设了一批新非机动车停车位，引导市民有序停车，为城市文明再添“风景线”。

记者 李若生 摄

创城进行时

“今天发工资，高的五千多元，低的也有两千多元，大家又忙了一个月，天冷了，给咱自个添件羽绒服，也都美丽一把！”11月13日一大早，单县东城街道宗庙村一处庭院里，老板娘美丽的话，引发朗朗笑声。

39岁的靳美丽，现任村妇联执委，是妇女姊妹的“贴心人”。

靳美丽原在青岛一家玩具企业做生产管理。2014年，为了带动家乡父老乡亲增收脱贫，她回家拿出多年的积蓄购买了缝纫机，在自家院里加工玩具。后来，在当地妇联的帮助下，她申请了10万元贴息贷款，扩建了生产车间，每天最多能生产6000多件布制品挂件，每月订单10万件左右，年收入达到80余万元，带动100多名妇女常年在家门口就业增收。

目前，靳美丽除了本村车间30余台机器外，还在周边村下放了100余台。依

据不同的岗位，工人月薪分别达到1000元—4000元，很多不能离家外出务工的农村妇女也由此过上了好日子。

2016年，靳美丽的妇女居家创业就业点被省妇联评选认定为“大姐工坊”。

在宗庙村创建“清洁庭院”“美丽庭院”活动中，靳美丽就像其名字一样，积极践行“美丽”承诺，当起了“美丽创建”的号召者和代言人。

她按照“五清理一规范”的标准，带头把自家庭院打扫得窗明几净，房前屋后不留死角，无垃圾污水，保持自己家庭的卫生整洁，做好房屋周围的绿化建设，保持垃圾分类、环保节约的好习惯。

靳美丽还东奔西走，挨家挨户开展

“美丽创建”宣传引导，带领32名新时代文明实践志愿者走街入户开展“美丽评选”和“美丽指导”，持续掀起“美丽庭院”创建热潮。如今的宗庙村，家美、街美、村美，人更美。

靳美丽不仅是“大姐工坊”的带头人、清洁行动的引路人，还是村民排忧解难的当家人，她把全村妇女的冷暖放在心头，经常帮助生活有困难的姐妹，遇到谁家有家庭矛盾时，她总是不厌其烦地做好劝解、调解。

她经常到孤寡老人、五保户家走访慰问，送上生活用品；组织巾帼志愿者深入留守妇女、儿童家中，聊天谈心，解开心结，以实际行动把温暖送到群众的心坎上。

用真诚和爱心当好群众的贴心人。

年逾古稀的马月兰老人虽衣食无忧，但不爱闲适。靳美丽便把老人接到自己的车间，让其梳理布玩偶的耳朵、绒毛，每月给予1500元的工资。

马月兰老人乐呵呵地说：“在这里真好，活儿轻巧，还能挣钱，热热闹闹的，俺心里畅快。”

日前，靳美丽又荣获全省“最美基层妇联人”称号。她不仅是创新创业的先进妇女典型，更是基层妇联干部的优秀代表。东城街道妇联主席徐慧萍如是评价靳美丽。

通讯员 刘厚珉

百姓故事

靳美丽：“大姐工坊”的带头人